
  

 

No terceiro dia de julho de dois mil e vinte quatro, às catorze horas, em primeira 
chamada, e às catorze e quinze, em segunda chamada, por meio de videoconferência 
pela plataforma Google Meet, realizou-se a reunião ordinária do Conselho 
Departamental (CONDEP) da Escola de Comunicação (ECO) da Universidade Federal do 
Rio de Janeiro (UFRJ), presidida pela professora Marianna Ferreira Jorge – Vice-Diretora 
Adjunta de Graduação, com os seguintes presentes: a professora Carine Prevedello – 
Diretora Adjunta de Extensão; professor Fernando Salis – Vice-Coordenador de 
Radialismo; professora Tatiane Leal – Coordenadora de Jornalismo; professor Mário 
Feijó – Coordenador de Produção Editorial; professora Adriana Schneider Alcure, 
coordenadora de Direção Teatral; Luanda Schramm –  Chefe do Departamento de 
Fundamentos da Comunicação; Eduardo Refkalefsky – Chefe do Departamento de 
Métodos e Áreas Conexas; Ivan Capeller – Chefe do Departamento de Expressão e 
Linguagens.  
 
1. APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: Após a leitura, a ata foi aprovada por 
unanimidade.  
 
2. ECOMEÇO: A professora Carine Prevedello anunciou que o ECOMEÇO de 2024.2 
ocorrerá de 12 a 14 de agosto, na primeira semana do semestre letivo. Ela apresentou 
a programação preliminar do evento, elaborada após reunião com o CAECO para definir 
sobre a recepção dos calouros. A professora Adriana Schneider Alcure destacou que, 
embora não haja novos alunos no curso de Direção Teatral no segundo semestre, houve 
uma entrada irregular de estudantes neste ano, resultando na ausência de muitos deles 
no ECOMEÇO de 2024.1. Portanto, propôs manter a mesa de Direção Teatral na 
programação para integrá-los. Ainda neste ponto, a professora Marianna Ferreira Jorge 
sugeriu que o Condep decidisse sobre a liberação dos alunos durante os dias do 
ECOMEÇO, apresentando duas propostas centrais: 1) liberar as turmas até o 3º período 
para recepcionar os calouros, como tradicionalmente ocorre; 2) liberar todos os 
períodos para participação nos três dias do evento. A professora Tatiane Leal declarou 
ser favorável à integração da Escola de Comunicação no ECOMEÇO, defendendo a 
liberação de todos os alunos. Ela destacou problemas ocorridos no início do semestre 
passado, como a instabilidade do SIGA, que não disponibilizou os diários de classe, 
impedindo a comunicação com os alunos e a confirmação das inscrições. Ela também 
mencionou a decisão de alguns professores de não darem aula nos dias do ECOMEÇO, 
apesar da recomendação da Direção Adjunta de Graduação; e o excesso de emails de 
alunos às coordenações de curso para verificar a realização das aulas. Os professores 
Ivan Capeller e Marianna Ferreira Jorge corroboraram com Tatiane Leal, relatando o 
quórum baixo nas aulas realizadas durante os dias do ECOMEÇO 2024.1, o que exigiu a 
repetição de parte do conteúdo na semana seguinte. O professor Eduardo Refkalefsky 
também reportou problemas de quórum e destacou que o sistema apresenta 
dificuldades que precisam ser consideradas. A professora Luanda Schramm apoiou a 
liberação de todos os períodos durante evento e ressaltou que a Feira de Extensão 
poderia ser útil para os alunos do quarto período em diante. Por outro lado, a professora 



Carine Prevedello observou que mesmo os alunos do terceiro e quarto período 
geralmente não participam do ECOMEÇO e enfatizou a importância de não prejudicar a 
carga horária das disciplinas. Ela propôs limitar a dispensa apenas aos três primeiros dias 
da semana letiva, com o início das aulas regulares na quinta-feira, dia 15 de agosto. A 
proposta foi aprovada por unanimidade.    
 
3. AVALIAÇÃO DE SEGUNDA CHAMADA PARA ALUNO EM INTERCÂMBIO: A professora 
Carine Prevedello relatou um caso atípico em sua disciplina no primeiro semestre, 
envolvendo um aluno de inscrição direta que, ao sair para um intercâmbio de trabalho 
no meio do período letivo, pediu para realizar as avaliações à distância. Com a recente 
resolução do CEG, que dispensou a exigência de frequência mínima para aprovação, ela 
ficou em dúvida sobre a viabilidade da avaliação remota nesse contexto. O professor 
Ivan Capeller sugeriu que o trancamento especial de disciplina, também previsto na 
resolução, seria a alternativa mais apropriada para o aluno. Por fim, a professora Tatiane 
Leal lembrou que cada professor tem autonomia para definir seu processo de avaliação 
e tomar a melhor decisão de acordo com sua proposta pedagógica, respeitando as 
normas básicas da UFRJ. 
 
4. GRADE 2024.2 E SALAS EXTERNAS: A professora Marianna Ferreira Jorge informou 
que a professora Maria Alice de Faria Nogueira solicitou cinco salas externas para o 
Condomínio PV para as seguintes disciplinas: Língua Portuguesa I; Língua Portuguesa II; 
Teorias da Comunicação II; Laboratório de Cidadania; História da Comunicação. Na 
sequência, pediu aos coordenadores de curso e chefes de departamento que relatassem 
sobre o andamento do preenchimento da planilha de 2024.2 e, principalmente, sobre a 
situação dos professores substitutos. Após a exposição de todos, foi constatado que as 
grades estão quase completas, com poucas pendências. As principais questões a serem 
resolvidas incluem a efetivação dos contratos dos substitutos, a disponibilidade de seus 
horários e o fechamento das ofertas das disciplinas complementares de teoria.  
 
5. APROVAÇÃO DE DISCIPLINAS ONLINE: A professora Marianna Ferreira Jorge solicitou 
aos coordenadores e chefes de departamento que apresentassem as propostas de 
disciplinas online para 2024.2. Durante a exposição, foram propostas as seguintes 
disciplinas: 1) História da Comunicação, com o professor Rogério Martins, a ser 
ministrada para turma extra de alunos que desejam se transferir para a ECO e precisam 
de carga horária de disciplinas obrigatórias; 2) Projeto Experimental de Publicidade e 
Propaganda II, com duas turmas, uma ministrada pela professora Lucimara Rett e a 
outra pela professora Fernanda Carrera; 3) Projeto Experimental de Jornalismo II, com 
duas turmas e dois códigos (currículo antigo e currículo novo), com a professora Gabriela 
Nóra. As disciplinas foram aprovadas por unanimidade.  
 
6. SEMANA DE DEFESAS DE TCC: A professora Marianna Ferreira Jorge sugeriu que o 
período de apresentação dos Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC) permaneça nas 
últimas duas semanas do semestre letivo, de 12 de agosto a 14 de dezembro. Seguindo 
essa linha, a proposta é a seguinte: de 02 a 06 de dezembro para as defesas de 
Publicidade e Propaganda e Produção Editorial; e de 9 a 13 de dezembro para as defesas 
de Jornalismo e Radialismo. Em seguida, ela propôs que o CONDEP deliberasse sobre a 
possibilidade de continuidade das bancas em formato remoto, caso permitido pela 



resolução CEG. O professor Mario Feijó destacou as vantagens das defesas remotas, 
especialmente em relação ao atraso das bancas, que causa problemas para as 
subsequentes, e à logística dos espaços físicos. Os professores ressaltaram que as 
defesas online permitem convidar avaliadores externos para as bancas, inclusive de 
outros estados. Após a rodada de discussão, foi votada e aprovada a continuidade da 
realização das defesas em formato remoto.  
 
7. PROPOSTA DE REUNIÃO DOCENTE NO COMEÇO DO SEMESTRE (HÍBRIDA): A 
professora Marianna Ferreira Jorge propôs a realização de uma reunião docente no 
começo do semestre, em formato híbrido. Esta iniciativa surgiu a partir de uma 
mensagem da professora Ilana Feldman no grupo de professores da ECO do Whatsapp, 
na qual destacava a urgência de debater os desafios enfrentados em sala de aula, 
esclarecer condutas a serem adotadas em casos específicos, além de desenvolver 
formas e protocolos de atuação coletiva. A proposta foi aprovada por unanimidade, com 
data a ser definida posteriormente.  
 
8. EVENTO 2024.2: A professora Marianna Ferreira Jorge comunicou que entre os dias 
24 e 27 de setembro será realizado, na UFF (no dia 24/09) e na ECO-UFRJ (nos dias 25, 
26 e 27/09), o Seminário Internacional “O mal-estar no século XXI: transformações nos 
modos de sofrer”, coordenado por ela e pela professora Paula Sibilia, do PPGCOM-UFF, 
com apoio da Faperj e do CNPq. O evento contará com Grupos de Trabalho, minicursos, 
conferências e lançamento de livros.  
 
9. PROCESSOS: Todos os processos abaixo relacionados foram aprovados por 
unanimidade pelos membros do CONDEP.  
 

ALTERAÇÃO DE GRAU E FREQUÊNCIA - INCLUSÃO 
 

23079.201480/2024-00 Diogo Carneiro de Oliveira Publicidade e Propaganda 

 
CANCELAMENTO DE MATRÍCULA 

 

23079.1228509/2024-92 Rayane Barreto de Sá Jornalismo 

 
REMATRÍCULA 

 

23079.224932/2024-13 Mira Xavier de Barros Radialismo 

 
TRANCAMENTO DE MATRÍCULA EM CARÁTER EXCEPCIONAL 

 

23079.225380/2024-61 Brenda Magalhães de Farias Jornalismo 

23079.228459/2024-43 Marianne Menezes Santos Jornalismo 

23079.226739/2024-17 Thayane Pereira de Araújo Milagre Publicidade e Propaganda 

 
 

ASSUNTOS GERAIS: A professora Marianna Ferreira Jorge informou que os 
coordenadores de curso de Produção Editorial e Radialismo devem ficar atentos ao 
possível agendamento da avaliação virtual in loco do INEP, especialmente com a 



proximidade do encerramento da greve. Para esclarecer dúvidas sobre o processo, a 
Procuradoria Educacional Institucional (PEI) convocou os coordenadores de curso para 
uma reunião no dia 18 de julho, das 12 às 14h, no salão nobre do CCMN. 
 
Às quinze horas e meia sem nada mais a tratar, a Vice-Diretora Adjunta de Graduação 
deu por encerrada a reunião regular do CONDEP. Em momento posterior oportuno, esse 
relato foi mecanizado e compartilhado com os demais membros do CONDEP por vias 
digitais, ficando, inclusive, dessa forma, registrado para eventuais consultas futuras ou 
constatações legais. 


